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ΜΥΤΙΛΗΝΗ…μετά το 1912 
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Αφιερωμένο στην οικογένεια μου 

για να θυμούνται τις συζητήσεις μας 

και για την πολιτική και για την Μυτιλήνη… 
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Αντί εισαγωγής… 

 

Πριν κάμποσα χρόνια, συγκεκριμένα στρογγυλά σαράντα, ο μακαρίτης Βαγγέλης 
Καραγιάννης κι εγώ σε μια στιγμή ενθουσιασμού είπαμε: Έχουμε μαζέψει ένα αρκετά 
ενδιαφέρον υλικό, έγγραφα, φωτογραφίες και μαρτυρίες που μιλούν για τη σκλαβωμένη 
στους Τούρκους Λέσβο και πολλά ακόμα κι ενδιαφέροντα για την απελευθέρωσή της. Τι τα 
έχουμε και τα φυλάμε; Γιατί δεν τα παρουσιάζουμε σ’ ένα βιβλίο καλαίσθητο ώστε να τα χαρεί 
ο κόσμος όσο γίνεται απλά, εύληπτα, οπτικά; 

Μ’ αυτό το πνεύμα, χωρίς να χάσουμε χρόνο, προχωρήσαμε στην έκδοση του 
«Μυτιλήνη 1912». Το έργο πιστεύω ότι έτυχε τότε πολύ καλής αποδοχής και η ικανοποίησή 
μας υπήρξε ανάλογη. Πέρασαν τα χρόνια και γύρω στο  2012 αισθάνθηκα ότι έπρεπε να 
ανανεώσω την επαφή με το αναγνωστικό κοινό. Είχα την εντύπωση ότι οι αναγνώστες 
αποζητούσαν ακόμα το «Μυτιλήνη 1912». Εν τω μεταξύ όμως η γύρω κατάσταση είχε αλλάξει. 
Ο φίλος Βαγγέλης είχε εγκαταλείψει προ πολλού τα εγκόσμια και μένα με διακατείχε 
περισσότερο η συγκίνηση παρά η τύχη του έργου που μαζί ξεκινήσαμε. Μολαταύτα 
αποφάσισα για λόγους καθαρώς δεοντολογικούς να προχωρήσω σε επανέκδοση του βιβλίου 
θεωρώντας ότι ήταν η ώρα μιας καινούργιας επαφής με το αναγνωστικό κοινό. Έτσι εκδόθηκε 
και πάλι,  σε παρόμοια μορφή εξίσου συμπαθή, και παρουσιάστηκε μάλιστα στο κοινό στη 
Μυτιλήνη με εξαιρετική επιτυχία. Αυτή είναι η σύντομη ιστορία του βιβλίου μας «Μυτιλήνη 
1912» σχετικά με την απελευθέρωση ενός τόπου από μια βάρβαρη σκλαβιά τετρακοσίων 
πενήντα χρόνων. Αυτή μονάχα μετρά και τα λέει όλα! 

Και ιδού, τελείως ξαφνικά κι αναπάντεχα εμφανίζεται ο κ. Μίκος Ν. Πεσματζόγλου 
φορτωμένος με σπάνιο ιστορικό υλικό  -αποκόμματα εποχικών εφημερίδων, επίσημα 
διπλωματικά έγγραφα, φωτογραφίες άρθρα της εποχής εκείνης  και άλλα πολλά-, υλικό πάντα 
σχετικό με τη Λέσβο μετά την απελευθέρωσή της το 1912 όπου κάθε είδους ίντριγκες και 
παρατράγουδα έλαβαν χώρα, ώσπου επιτέλους πια στις μέρες μας η σκόνη κατακάθισε, η 
διεθνής διπλωματία ησύχασε, το θέμα της ελεύθερης Λέσβου έπαψε ν’ απασχολεί τους 
ιθύνοντες. Ο κ. Πεσματζόγλου με εμφανή τη διάθεση μιας κάποιας σοβαρής συνεργασίας 
θέτει το ιστορικό υλικό του στη διάθεση των αναγνωστών κι εγώ δεν κάνω τίποτα άλλο παρά 
να τον καλωσορίσω και να τον εμπλέξω στη γοητεία της νέας «περιπέτειας» προσθέτοντας 
μερικές πινελιές εμπειρίας μου. 

Η πρόκληση δεν είναι μικρή! 

Στρατής Α. Μολίνος 
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Λίγα λόγια για το πώς… 

 

 

Ερχόμενος σε επαφή με τις ιστορικές λεπτομέρειες εκείνης της εποχής, μέσα από εφημερίδες, 
τηλεγραφήματα, βιβλία, οικογενειακά και άλλα αρχεία…του τότε, αρχικά ταράχθηκα 
ουγράντσα (που λέμε στην Μυτιλήνη την υπερβολική ταραχή-φόβο) βλέποντας τις υπο το βάθρο 
πολιτικές κινήσεις για σημαντικά θέματα. Μετά συνέκρινα τα τότε συμβάντα  με τα 
τεκταινόμενα του σήμερα, ή και με ενδιάμεσα ή και με προγενέστερα θέματα και 
λεπτομέρειες και κατέληξα στο ότι είναι τελικά πολύ δύσκολο να αλλάξει η πολιτική πρακτική. 
Παρ’ όλα αυτά όμως θεώρησα χρέος μου να παρουσιάσω μερικά στοιχεία προς έναν 
γενικώτερο προβληματισμό. Ελπίζω με το κείμενο που ακολουθεί να το καταφέρω. 

Στην πορεία και σε συζητήσεις με τον κ. Στρατή Μολίνο, αξιολογότατο συγγραφέα και 
ερευνητή της ιστορίας, ιδιαίτερα του νησιού μας, και με προτροπή του και ακόμα παραπάνω 
με την συλλογιστική βοήθεια του και με εύστοχες κατευθύνσεις που μου έδωσε, προχώρησα 
σταδιακά στην οργάνωση των πληροφοριών. 

Τον ευχαριστώ για την μεγάλη του αυτή συμπαράσταση.   

 

Η ιστορία θεωρώ δεν πρέπει να είναι απλά κάποια βιβλία ή κάποια μαθήματα στα σχολεία. 
Αυτά μας δίνουν ελάχιστα. Η ιστορία είναι το ψάξιμο, η έρευνα στα ντουλάπια των 
πληροφοριών που όσο περισσότερο σκονισμένα είναι, όσο πιο καταχουνιασμένα είναι τα 
στοιχεία, τόσο πιο καλές πληροφορίες μας προσφέρουν. Το να διαβάσουμε ένα βιβλίο 
ιστορικής υφής ναι μας δίνει κάτι, αλλά το να ψάξουμε να δούμε τις περιγραφές του τότε από 
εκείνους που βίωσαν τα γεγονότα ή που ακόμα καλύτερα συμμετείχαν σε αυτά, τότε μας 
γεμίζει σκέψεις και προβληματισμούς και σίγουρα μας φέρνει μια πνευματική 
αναμπουμπούλα, ένα πνευματικό νταντούλιασμα.  
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Ιστορία και Πολιτική 
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Εφημερίδα   «ΣΚΟΡΠΙΟΣ»  Μυτιλήνη 26  Μαρτίου 1910 

«Ίσως όταν όλοι μπορέσουν να δουν την ομορφιά της ζωής, ίσως τότες όλος ο κόσμος θα γίνει 
πρώτα καλός και κατόπι ευτυχισμένος.»  (Στρατής Μυριβήλης) 

Πιττακός ο Μυτιληναίος, ένας από το τους 7 σοφούς της αρχαιότητας. Σ’ εκείνον αποδίδεται, 
κατά πολλούς, και το «Ο τρόπος που δίνεις, έχει μεγαλύτερη αξία από το ίδιο το δώρο»! 

 

 

“Εφημερίς ΣΚΟΡΠΙΟΣ   ΜΥΤΙΛΗΝΗ,  26 Μαρτίου 1910)” 
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(Ο Μιχάλης συλλογάται… χωρίς τον Μουσταφα…) (1) 

 

 

Η διαχρονική ιστορία του νησιού της Λέσβου δεν έχει να «ζηλέψει» τίποτα από εκείνην της 
υπόλοιπης Ελλάδας, πολιτικές διαμάχες, ίντριγκες, έρωτες, κουτσομπολιά, επιστήμη. 

Το νησί ήταν πάντα πόθος διαφόρων κατακτητών για τις ομορφιές και το πλούσιο του τόπου 
του. 

Οι ομορφιές του νησιού τραγουδήθηκαν από την Σαπφώ, τον Αρίωνα και τον Αλκαίο, 
περιγράφησαν από τον Εφταλιώτη, τον Μυριβήλη, τον Ελύτη, τον Βενέζη, τον Πανσέληνο, τον 
Βερναρδάκη και τόσους άλλους, ζωγραφίστηκαν από τον Ιακωβίδη, τον Κανέλλη, τον Θεόφιλο 
και πολλούς ακόμα. 

-*-*- 

(1) (Μιχάλης και Μουσταφά δύο φανταστικοί λαϊκοί και σκωπτικοί ήρωες της εφημερίδας που μεταξύ αστείου και 
σοβαρού καθημερινά σχολίαζαν την επικαιρότητα) 

 

Η σάτιρα, η πολιτισμική και η εν γένει καλλιτεχνική κίνηση στην Μυτιλήνη ήταν διαχρονική και 
φυσικά άνθιζε και πριν αλλά και μετά την απελευθέρωση. 
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Ταυτόχρονα όμως, κοϊδικιές και μπιστισιές από εκείνους που κινούν τα νήματα εμπόδισαν 
στους κατοίκους να ξεδιπλώσουν το ναμούσι τους σε όλο του το μεγαλείο και πάντοτε! (2) 

-*-* 

(2) Χρησιμοποιώντας Σμυρνέικες λέξεις που όμως είχαν περάσει και στην Μυτιλήνη, θέλω να τονίσω την όλη 
κατάσταση (κοϊδικιές-εμπάθειες, μπιστισιές-ζαβολιές, ναμούσι-φιλότιμο). 
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Η μόρφωση ήταν πάντα πρωταρχικός σκοπός των κατοίκων του νησιού, και απόδειξη του πόσο 
σημαντικό για τους Μυτιληνιούς ήταν η στέρηση μόρφωσης,  είναι οι τιμωρίες που επέβαλαν 
κατά καιρούς σε …εκείνους που ήθελαν να τιμωρήσουν, δηλαδή σε αμάθεια και αμουσία! 
Διαβάζουμε στην ΠΟΙΚΙΛΗ ΙΣΤΟΡΙΑ του Αιλιανού: 
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Στον εμπορικό οδηγό του 1909 διαβάζουμε για την Μυτιλήνη: 

 

Χαρτογραφήθηκε διαχρονικά από πολλούς, άλλοτε πετυχημένα άλλοτε…απλά με 
ενδιαφέρουσες προσεγγίσεις. 
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Χάρτης της περιοχής που έγινε στο  Άμστερνταμ το 1670 

Χάρτης της Λέσβου του 1912 τουρκικός (από το βιβλίο Μidilli'nin isgal gunlugu1912, του Ιdris 
Bostan 

 

Όπου με έντονα σημάδια σημειώνεται η περιοχή του Κλαπάδου (δόθηκε η τελική μάχη τον 
Δεκέμβριο του 1912) 

 

Η κοντινή απόσταση της Λέσβου με τα απέναντι παράλια , όπου άνθισε διαχρονικά η 
οικονομία κι ο πολιτισμός, μέχρι ότου και πάλι πολιτικές ίντριγκες ένθεν κακείθεν την ξέκοψαν 
ιστορικά και πολιτισμικά από αυτά, της έδωσαν μια παραπάνω νότα ζωηρότητας στην 
καθημερινότητά της. Οι κάτοικοί της, έμποροι κατά το πλείστον, με ανθηρό επιχειρηματικό 
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πνεύμα που μετακινούντο από την Μασσαλία και την Αίγυπτο έως την Μαύρη θάλασσα, τις 
έδιναν πάντα μια νότα σύγχρονου (για την κάθε εποχή) πολιτισμού και οικονομικής άνθησης. 
Αυτά την έκαναν επίσης (μαζί με την Χίο) επιθυμητό λάφυρο στην Οθωμανική αυτοκρατορία. 

Είναι γνωστό ότι η Μυτιλήνη απελευθερώθηκε από τον Ελληνικό στρατό (Ναυτικό) στις 8 
Νοεμβρίου του 1912 και η Λέσβος στις 8 Δεκεμβρίου του ίδιου έτους μετά από την γνωστή 
μάχη του Κλαπάδου και τον προηγηθέντα βομβαρδισμό της Πέτρας και της γύρω περιοχής από 
τα πολεμικά του στόλου μας. 
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8 Νοεμβρίου 1912.  Ξημερώνει μια διαφορετική μέρα για την Μυτιλήνη, για την Λέσβο, για την 
Ελλάδα. Η μέρα που περίμεναν οι κάτοικοι του νησιού από το 1462, όταν έπεσε το νησί στους 
Οθωμανούς έφτασε. Κόσμος ξεχύθηκε στους δρόμους, στο λιμάνι, στις πλατείες. Οι σημαίες 
κυμάτιζαν μετά από πολλά χρόνια στα μπαλκόνια. Η ελπίδα ζωντάνεψε. Η χαρά έκδηλη στα 
πρόσωπα των ανθρώπων. 

Οι Ελληνικός στόλος έξω από την πόλη παρατεταγμένος κι έτοιμος να φέρει την 
απελευθέρωση και την πολυπόθητη ελευθερία. Οι τούρκοι που προφανώς (και κακώς) δεν το 
περίμεναν πιάστηκαν στον ύπνο.  

Αμέσως μετά την αποβίβαση του Ελληνικού αγήματος στο λιμάνι άρχισαν οι 
διαπραγματεύσεις μεταξύ των εκπροσώπων του στόλου, των Μυτιληνιών υπευθύνων, των 
ξένων επιτετραμμένων και φυσικά των τούρκων. 

Ο γραπτός τύπος εκείνης της εποχής  αφιέρωσε άρθρα, σελίδες, ανταποκρίσεις μεγάλες κι 
ανάλογα από το πώς το έβλεπε κάποιος, κριτικές και προβλέψεις. Το τι έγραψαν οι Ελληνικές 
εφημερίδες είναι πάνω κάτω γνωστό. 
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Πιο κάτω θα δούμε πώς περιέγραψε το γεγονός της απελευθέρωσης της Μυτιλήνης η 
εφημερίδα ΑΜΑΛΘΕΙΑ της Σμύρνης, την Κυριακή 11 Νοεμβρίου του 1912 (υπό οθωμανικό 
ζυγό). 

 

Δεν πρέπει να μας διαφεύγει ότι υπήρχε λογοκρισία στις Ελληνικές εκδόσεις στην Οθωμανική 
επικράτεια. 

 

 

 

 

 

 

 



15 
 

 

 

Από το δημοσιευμένο αρχείο του «Αβέρωφ» βλέπουμε φωτογραφία της εποχής από την 
σχετική δοξολογία που έγινε  

 

(Επιστολικό δελτάριο. Διαστ. 138Χ88 χιλ. Από την απελευθέρωση της 
Μυτιλήνης: Η μεγάλη Δοξολογία που πραγματοποιήθηκε έξω από την 
Μητρόπολη της Μυτιλήνης με τη συμμετοχή των κατοίκων. ) 
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Από την εφημερίδα ΣΑΛΠΙΓΞ της 13ης Νοεμβρίου 1912 διαβάζουμε σε άρθρο για την 
δοξολογία: 
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Επισημάνσεις με την Ελληνικότητα του νησιού επάνω στα οθωμανικά γραμματόσημα μπήκαν 
αμέσως ώστε να διαδοθεί το νέο σε ολόκληρο τον κόσμο 

 

Ο κόσμος της πόλης, αλλά και ολόκληρου του νησιού, ήταν ενθουσιασμένος και το εξέφραζε 
με κάθε τρόπο… 
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Από κάρτα εκείνης της μέρας που στάλθηκε σε Έλληνες που έμεναν στην Κωνσταντινούπολη 
μπορούμε να βγάλουμε τα σχετικά συμπεράσματα 

 

(από οικογενειακή συλλογή) 
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Πολλά από τα όσα συνέβησαν τότε έχουν περιγραφεί και στο βιβλίο ΜΥΤΙΛΗΝΗ 1912 (των 
Μολίνου και Καραγιάννη), όπου στο τέλος του θα διαβάσουμε: 

«Τι θα μπορούσε να γράψει κανείς για επίλογο σ’ αυτό το Λεύκωμα; Η απελευθέρωση ενός 
τόπου από μια βάρβαρη σκλαβιά τετρακοσίων πενήντα χρόνων, αυτή μοναχά μετρά και τα λέει 
όλα. Βέβαια δεν αγνοούμε πως και πριν και κατά τις κρίσιμες μέρες Νοεμβρίου-Δεκεμβρίου 
1912 έγιναν αρκετά λάθη και από τους κατακτητές κι από τους δικούς μας. Δεν υπάρχει λόγος 
να τα επισημάνουμε και να τα απαριθμήσουμε. Είναι γνωστά. Καλύτερα ας μείνει στην ιστορία 
του νησιού μονάχα το χαρμόσυνο τελικό αποτέλεσμα…Η απελευθέρωση της Λέσβου»,   

καθώς και σε πολλά άλλα σχετικά με την ημέρα εκείνη βιβλία, όπως και σε άρθρα και 
δημοσιεύματα στις εφημερίδες της εποχής. Αρκετά από τα συμβάντα του τότε έχουν μείνει κι 
από την παράδοση την προφορική. Πολλά τα έχω ακούσει κι από την γιαγιά μου (Μαρίκα 
Ράλλη-Πεσματζόγλου), που τότε στο πατρικό σπίτι τους, ο πατέρας της, Γιώργος Ράλλης 
(δραγουμάνος του Αγγλικού προξενείου και Ιταλικού προξενείου, κλπ), είχε συμμετοχή και 
συζητήσεις με τις επιτροπές και από την Ελληνική κι από την τουρκική πλευρά που 
διαπραγματευόντουσαν τα της παράδοσης του νησιού, αλλά κι από τα ημερολόγια του 
παππού της γυναίκας μου (Κουτσούκος Γιώργος) που ήταν ο πολιτικός πλοίαρχος του 
επιταγμένου ευδρόμου Αρκαδία  

   το οποίο συμμετείχε στον στόλο και ειδικά 
στον βομβαρδισμό του βορείου μέρους του νησιού (Μήθυμνα, όπου και βομβαρδίστηκε το 
λιμάνι, το λιμεναρχείο, κλπ), καθώς κι ότι ακούσαμε από την πλευρά του Ι. Φρυδά (γραμματέα 
του Ελληνικού προξενείου τότε) συζύγου της αδελφής της γιαγιάς μου (Μελπομένης). 
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Στην εφημερίδα «ΛΕΣΒΟΣ» της 8 Νοεμβρίου 1912 διαβάζουμε, 

 

Οι συζητήσεις πολλές και το ουσιαστικό είναι ότι τελικά η πόλης της Μυτιλήνης, αλλά και η 
Λέσβος, παραδόθηκαν στην Ελλάδα τότε με τις λιγότερες δυνατές απώλειες. 

Φυσικά τίποτα δεν έγινε στην τύχη, όπως ήθελαν να φανεί οι τούρκοι και το διαβάζουμε στην 
«ΑΜΑΛΘΕΙΑ» της Σμύρνης του 1912 14 Νοεμβρίου 
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Παγκόσμια κινητοποίηση των Λεσβίων έγινε για να πετύχει η απελευθέρωση του νησιού 

 

(από την εφημερίδα «ΑΤΛΑΝΤΙΣ» της Νέας Υόρκης 12 Νοεμβρίου του 1912) 

Η ζωή στο νησί άρχισε σταδιακά να μπαίνει σε έναν ρυθμό, σε μια ρότα Ελληνικής 
πραγματικότητας, είτε εμπορικά, είτε κοινωνικά (χοροί, διασκεδάσεις κ.ά.). 

Οι κάτοικοι πεπεισμένοι ότι πλέον ανήκουν στην Ελλάδα ρύθμιζαν την καθημερινότητά τους 
και τις τυπικότητες με βάση αυτό το δεδομένο. 
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(εφημερίδα «ΛΕΣΒΟΣ» 27 Μαρτίου 1914) 
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(εφημερίδα «ΛΕΣΒΟΣ» 14 Ιουνίου 1913) 
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Η πραγματική πολιτική όμως είναι πάντα αόρατη κι αθέατη κι έξω από τις πάνω από τα 
τραπέζια συζητήσεις και ανακοινώσεις, καθώς πολλά δεν μαθαίνονται ποτέ ή κι αν κάποια 
μαθευτούν αυτό συμβαίνει μετά από πολλά χρόνια που συνήθως δεν ζούνε εκείνοι που 
έπαιξαν κάποιον ρόλο στις καταστάσεις για να εξηγήσουν το πώς και το γιατί. Βέβαια οι 
κατοπινοί κριτές, όπως εγώ, όπως εμείς, κρίνουμε με τα σημερινά δεδομένα κι απόψεις 
πράγματα που έγιναν σε συνθήκες άγνωστες κι ανεξήγητες σε μας, και …πολλές φορές οι 
κριτικές μας πέφτουν λαθεμένες…, αυτό όμως δεν σημαίνει ότι πρέπει να μην μιλάμε ή να μην 
προβληματιζόμαστε και να μην αναθεωρούμε τις σκέψεις και τους προβληματισμούς μας αν 
αποδειχθεί ότι κάπου λαθέψαμε. 

Έτσι, όπως πολλές φορές μέχρι σήμερα έχω αναφερθεί σε θέματα που έχουν να κάνουν με τα 
τραγικά, κι όχι απλά ανθρώπινα λάθη όλων των πλευρών στην καταστροφή του 1922, και 
ακόμα χειρότερο στην προετοιμασία της καταστροφής, της Σμύρνης και των παραλίων…, 
γεγονός που επηρέασε σε μεγάλο βαθμό και την Λέσβο (οικονομικές επιβαρύνσεις, 
πρόσφυγες, ηθικό), σήμερα θα παρουσιάσω κάποια στοιχεία που έχουν να κάνουν με πολιτικά 
παζαρέματα για το νησί μας την εποχή πριν ενσωματωθεί πλήρως στην Ελλάδα όπως έγινε 
μετά την συνθήκη της Λωζάνης. 

Άρθρο 12 συνθήκη της Λωζάνης (όπου η τελευταία πρόταση δίνει χώρο για πολλές σκέψεις): 

 

Η πολιτική φαίνεται ότι είναι παζάρια, αλλά και ζάρια …κι όπου κάτσει η ζαριά την δεδομένη 
στιγμή. Βέβαια οι αποφάσεις λαμβάνονται ή θα πρέπει να λαμβάνονται με γνώμονα ένα 
γενικότερο πλάνο, αλλά αυτό δεν αποτρέπει την κριτική ή την πικρία σε τοπικό επίπεδο. Το 
χειρότερο είναι πόσο προβληματίζει κάποιους για το μέλλον, όταν μαθαίνουμε ένα σαθρό και 
ύποπτο παρελθόν. 

Η Λέσβος απελευθερώθηκε στρατιωτικά μεν το 1912, αλλά ουσιαστικά παζαρεύτηκε πολλές 
φορές και σε πολλά επίπεδα μέχρι να απελευθερωθεί πραγματικά. Ο κόσμος βέβαια ζούσε 
στον νιρβάνα του…και πάλι καλά που δεν προσγειώθηκε ανώμαλα. 

Εάν κάποιος τύχαινε να θέσει θέμα αμφιβολιών…συνήθως έπαιρνε την απαξιωτική απάντηση: 

«Αυτά π’λες τα λέν’ οι τζιτζίρ»… κοινώς λές χαζομάρες (κάτι που συμβαίνει και σήμερα) 
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Τα πρώτα σημάδια άρχισαν να φαίνονται αμέσως μετά την απελευθέρωση.   

Η εφημερίδα «ΝΕΑ ΗΜΕΡΑ» της Τεργέστης ακόμα από την 31η Δεκεμβρίου 1912 δημοσιεύει 
για τα νησιά ανάμεσα στα οποία και η Λέσβος 

 

 

Δημοσίευμα αμερικανικής εφημερίδας για πιθανή επίθεση των τούρκων και στην Λέσβο 
(Ιανουάριος 1914) 
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Στις 4 Ιανουαρίου 1913 ο Μυτιληνιός λαός ξεσηκώνεται από τις φήμες που κυκλοφορούν. 
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-*-*-*- 
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Η Γερμανία πρώτη άρχισε να βάζει προβληματισμούς… που δημοσιοποιούνται και 
προβληματίζουν. 

 

(«ΕΦΗΜΕΡΙΣ» Αθηνών, 30 Μαρτίου 1913) 
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Οι τούρκοι από την άλλη αγόρασαν δύο γερμανικά πολεμικά πλοία το 1914, για τις 
μελλοντικές τους επιδιώξεις, και το ένα το ονόμασαν… Μυτιλήνη (Midilli)    

 !!! 

 

 

Από την εφημερίδα ΛΕΣΒΟΣ (4 Αυγούστου 1914) διαβάζουμε: 

 

 

 

Οι Μυτιληνιοί σταδιακά άρχισαν να βλέπουν το θέμα με περισσότερη αγωνία και να 
προσπαθούν να καταλάβουν τι γίνεται χωρίς ποτέ να σκεφτούν ότι υπάρχει πιθανότητα 
Ελληνική κυβέρνηση να τους …επιστρέψει στην τουρκία. Ποτέ δεν σκέφτηκαν καν…ότι 
μπαίνουν και στο έλεος ενός παζαριού! 
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Η αποκαλούμενη μυστική διπλωματία «ανθεί» βασισμένη σε γεωπολιτικά αλλά βασικά 
οικονομικά διεθνή συμφέροντα. 

 

 

O πραγματικά μεγάλος κίνδυνος κατά την άνοιξη και τις αρχές του καλοκαιριού του 1914 ήταν 
ότι ένας νέος πόλεμος μεταξύ Ελλάδος και τουρκίας φαινόταν πολύ πιθανός, και θα είχε σαν 
μάλλον αναπόφευκτο αποτέλεσμα να μπει σε αυτόν και η Βουλγαρία στο πλευρό της 
τουρκίας, και πιθανότατα θα εξελίσσονταν σε κάποια γενικευμένη σύρραξη στα Βαλκάνια 
μεταξύ εκείνων που ήθελαν την διατήρηση κι εκείνων που ήταν αντίθετοι στην συνθήκη του 
Βουκουρεστίου. Σε έναν τέτοιο πόλεμο θα ήταν πολύ δύσκολο να μείνουν απαθείς οι Αυστρία 
και η Ρωσία με ότι συνέπειες θα μπορούσε να έχει κάτι τέτοιο. Η κρίση μεγάλωνε μέχρι 
περίπου το τέλος του Ιουνίου, όταν για κάποιον λόγο που δεν έχει καταστεί ακόμα απόλυτα 
εξηγήσιμος, ανεπίσημες διαπραγματεύσεις που διεξήχθησαν με μεσολαβητή τον γνωστό 
δημοσιογράφο Dr. Dillon, έγειραν την πλάστιγγα θετικά και καθορίστηκε μια συνάντηση 
Βενιζέλου-μεγάλου Βεζίρη στις Βρυξέλλες στα τέλη Ιουλίου. 

Οι τούρκοι σε καμιά περίπτωση δεν δεχόντουσαν το να μην έχουν τουλάχιστον ένα από τα δύο 
νησιά (Λέσβος, Χίος) ότι και να έλεγαν οι μεγάλες δυνάμεις. Έκαναν συνεχώς προσπάθειες 
ποικιλότροπες ακόμα και για πολλά χρόνια μετά. 

Μάλιστα το 1921 εκδόθηκε στην Μυτιλήνη και τουρκόφωνη εφημερίδα η Midilli με εκδότη τον 
Χαλήμ Νιαζή…αλλά δεν κράτησε παραπάνω από κάποιους μήνες. 
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Είναι δεδομένο βέβαια ότι εκτός από πολιτικές διαδικασίες υπάρχουν δυστυχώς και τοπικές 
οικονομικές περίεργες δραστηριότητες κι επιτήδειοι σε κάθε περίσταση… (από την εφημερίδα 
ΛΕΣΒΟΣ 5 Αυγούστου 1914 διαβάζουμε) 
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Το 1914 δεν χωρά αμφιβολία ότι είναι ένα κρίσιμος χρόνος στις διαπραγματεύσεις επίσης και 
για το αν η Λέσβος τελικά θα μείνει ή όχι στην Ελλάδα. 

 

Στην εφημερίδα «ΛΕΣΒΟΣ» της 16/3 Ιανουαρίου 1914 διαβάζουμε ένα όμορφο σχετικό 
κείμενο: 

 

-*-*-*- 
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Στις 14 Ιουνίου του ίδιου έτους σε αμερικάνικη εφημερίδα διαβάζουμε 
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(η Ελληνική κυβέρνηση σήμερα ανακοίνωσε την προσάρτηση των τουρκικών νησιών της Χίου 
και της Μυτιλήνης. Αυτή η απόφαση σίγουρα θα εξοργίσει τους τούρκους που θεωρούν ότι 
αυτά τα δύο νησιά είναι απαραίτητα για την άμυνα των γειτονικών τους παραλίων. Υπάρχουν 
φόβοι ότι μέσα σε μια περίοδο που οι σχέσεις Ελλάδας και τουρκίας δεν είναι και οι καλύτερες, 
η πράξη αυτή θα φέρει πολύ μεγάλα προβλήματα. Οι μεγάλες δυνάμεις που τόσο καιρό 
διαπραγματεύονται το θέμα των νησιών του Αιγαίου που έχουν καταληφθεί από την Ελλάδα, 
κατέληξαν στο σημείο να δώσουν εννέα από τα ένδεκα νησιά στην Ελλάδα. Τα μόνα που θα 
δοθούν στην τουρκία είναι η Ίμβρος και η Τένεδος και τα υπόλοιπα ανάμεσα στα οποία και η 
Χίος και η Μυτιλήνη θα παραχωρηθούν στην Ελλάδα. Η Οθωμανική κυβέρνηση ήταν πολύ 
στεναχωρημένη με μια τέτοια απόφαση και στις 22 Ιανουαρίου είχε επισημάνει στους 
εκπροσώπους των δυνάμεων στην Κωνσταντινούπολη ότι η τουρκία αρνείται να δεχθεί μια 
τέτοια άδικη απόφαση των δυνάμεων σχετικά με τα νησιά του Αιγαίου και θα κάνει ότι είναι 
δυνατόν να διατηρήσει στην κατοχή της την Χίο και την Μυτιλήνη. Στις 11 Απριλίου η Ελλάδα 
είχε ανακοινώσει ότι προτίθεται να κρατήσει στην κατοχή της τα νησιά εκτός εάν ελάμβανε 
σημαντικές παραχωρήσεις στην Μικρά Ασία, κάτι που η τουρκία αρνήθηκε να χορηγήσει.) 

 

Όπως συμπεραίνουμε διαβάζοντας τις παρακάτω επιστολές,  ή από τμήματα επιστολών της 
εποχής 1914 παρ’ ολίγο η τότε κυβέρνηση του Βενιζέλου να επέστρεφε το νησί στους 
τούρκους για διάφορους λόγους και με διάφορες προφάσεις πάντα με ανταλλάγματα.  

Οι επιστολές αυτές υπάρχουν στα αρχεία των βασιλικών αρχείων της μεγάλης Βρετανίας και 
σε αρχεία επιστολών εκείνων που τις έγραψαν (British documents on the origins of the war). 
Κάνοντας μια γρήγορη περίληψη των σεναρίων που είχαν πέσει στα τραπέζια των συζητήσεων 
μεταξύ της τότε Ελληνικής κυβέρνησης, της οθωμανικής, της Αγγλικής, της γερμανικής, της 
Ιταλικής , της Ρουμανικής, κ.ά. μπορούμε να πούμε ότι η Λέσβος βασικά, κι όχι τόσο η Χίος, την 
γλίτωσε από το να επιστρέψει στην τουρκία λόγω της έναρξης του Α’ παγκοσμίου πολέμου, 
οπότε και οι μεγάλες δυνάμεις είχαν να ασχοληθούν με πιο σημαντικά για εκείνους θέματα. 
Ενώ δηλαδή ο κόσμος στο νησί πανηγύριζε κι έκανε όνειρα μέσα στην Ελλάδα…οι πολιτικοί 
παζάρευαν…, ως συνήθως, για το «καλό» του χωρίς να το ξέρουν οι ίδιοι, ο κόσμος δηλαδή. 
Ενώ δινόντουσαν δεξιώσεις με τον Κουντουριώτη στο πάρκο κάποιοι συζητούσαν αν και πώς 
θα πήγαινε πάλι η Λέσβος στους τούρκους! 

Έπαιξαν σενάρια όπως να επιστραφούν η Λέσβος και η Χίος και να δοθούν άλλα νησιά (κάποια 
από τα Δωδεκάνησα, η Τένεδος ή η Ίμβρος, κλπ) ισόποσης οικονομικής δραστηριότητας και 
πληθυσμού στην Ελλάδα, ή να επιστραφεί βασικά η Λέσβος και να μείνουν στην Ελλάδα τα 
εδάφη που κατέκτησε σε ευρωπαϊκό έδαφος (αναφέρεται ότι ο Βενιζέλος διευκρίνισε ότι θα 
ήταν πρόθυμος και πίστευε ότι θα μπορούσε να καταφέρει τελικά έναντι του βασιλέως και της 
κοινής γνώμης να επιβάλει την αναγνώριση της οθωμανικής επικυριαρχίας στην Χίο και στην 
Μυτιλήνη, αλλά θα έπρεπε κι ως αντάλλαγμα να του δοθεί ότι η Ελλάδα και η Τουρκία θα 
υπέγραφαν ένα είδος αμυντικής συνθήκης συμμαχίας για κάποια χρόνια όπως  5, 10 ή και 15 ως 
πρός την εγγύηση των ευρωπαϊκών τους κτήσεων), ή (πάλι κατά τον Βενιζέλο η Ελλάδα θα 
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μπορούσε να αναγνωρίσει κάποια τυπική επικυριαρχία (Suzeränität) αλλά όχι την κυριαρχία 
(Souveränität) των τούρκων στη Χίο και στη Μυτιλήνη), ή (ότι η ελληνική κυριαρχία στα νησιά 
δεν θα έπρεπε να  αμφισβητηθεί, αλλά από την άλλη ότι στα νησιά θα μπορούσαν να συνυπάρξουν 
κι Οθωμανοί επίτροποι κι όχι πρόξενοι, -πολύ μεγάλη διαφορά πολιτικού όρου-), και άλλα 
πολλά…και ενδιαφέροντα… Βέβαια στις διαπραγματεύσεις τελικά βγήκε έξω από το κάδρο η 
Χίος μετά από πιέσεις των πλούσιων Χιώτηδων της διασποράς και λόγω της γνωστής τραγικής 
καταστροφής του νησιού από τους τούρκους το 1822. 

Παρακάτω λοιπόν βλέπουμε κάποια αυθεντικά κείμενα της εποχής εκείνης. Ο καθένας μπορεί 
να βγάλει συμπεράσματα και να σκεφτεί όπως θέλει. Εγώ πάντως μένω με έναν τρόμο 
σκεπτόμενος το που μπορεί να βρεθώ ανά πάσα στιγμή (για το καλό μου (;), για το γενικό 
καλό(;) ποιός ξέρει) χωρίς όμως να το έχω επιλέξει… ή κι ακόμα χειρότερα ενώ περιμένω κάτι 
να βγαίνει το ανάποδο!!! 

Μέσα από τις γραμμές του βιβλίου απλά, συνειρμικά, αναφέρω τρία θέματα που ανάμεσα στα 
πολλά που έχω διαβάσει μου έχουν μείνει σημειολογικά …, τα οποία ίσως φαίνονται άσχετα 
μεν μεταξύ τους, αλλά στην ουσία είναι απόλυτα σχετικά με το «πολιτικό μπαλάκι ή τα 
πολιτικά ζάρια» για τα οποία και μιλάμε… 

Στεργιάδης (ύπατος αρμοστής , Σμύρνη 1922) (σε ελεύθερη απόδοση η γνωστή φράση του)… 
«Καλύτερα να αφήσουμε να σφαγούν από τον Κεμάλ χιλιάδες Έλληνες στην περιοχή παρά να 
ειδοποιηθούν έγκαιρα και να εγκαταλείψουν τις πόλεις, διότι αν πάνε στην Ελλάδα θα 
ανατρέψουν τα πάντα…!!!»,  

ή  

τον νόμο 2870 του Ιουλίου του 1922 όπου με απόφαση της Ελληνικής κυβέρνησης 
μπλοκαριζόντουσαν απέναντι όλοι οι Έλληνες μεν, Οθωμανοί υπήκοοι δε, και τους άφηναν 
ουσιαστικά στα χέρια των Τσετών να σφαγιαστούν! 

ή  

την επιστολή του πρίγκηπα Ανδρέα (διοικητή Β σώματος στρατού) προς τον Ιωάννη Μεταξά 
που ανάμεσα στα άλλα αναφέρει «… Θα άξιζε πράγματι τον κόπον να παραδώσωμεν την 
Σμύρνη εις τον Κεμάλ διά να τους πετσοκόψη όλους αυτούς τους αχρείους οι οποίοι φέρονται 
ούτω κατόπιν του φοβερού αίματος που εχύσαμεν…» (Σμύρνη 19 Δεκεμβρίου 1921) 

 

 

-*-*-*- 
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(Αθήνα 3 Απριλίου 1914 

Αναφορικά με τα σχετική τηλεγραφική επικοινωνία που έγινε με τον Sir Louis Mallet’s, έχω την 
τιμή να αναφέρω ότι ο κος Streit με πληροφόρησε σήμερα το πρωί ότι ο Ρουμάνος υπουργός 
τον ενημέρωσε ότι ο στρατηγός Coanda δεν έχει κάποια αποστολή.  Όταν συνάντησα την 
εξοχότητά του χθες δεν είχε ουσιαστικά τίποτα νεότερο σχετικά με την επικοινωνία με την 
τουρκία πάνω στο ερώτημα για τα νησιά, επειδή η απάντηση επέστρεψε από την Ελληνική 
κυβέρνηση, στις προτάσεις που έκανε η τουρκία, μέσω της Ρουμανικής κυβέρνησης, όπως 
ανέφερα σε σχετικό μου τηλεγράφημα (*). Παρ’ όλα αυτά στην συνέχεια είδε τον τούρκο 
υπουργό Ghalib Bey, και μολονότι προφασίστηκε ότι δεν είχε κάποια οδηγία, ο κύριος Streit 
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εξέλαβε σαν υπόνοια  από την συζήτηση ότι υπήρχε μια σπίθα ελπίδας για κάποιον 
συμβιβασμό με βάση αυτά που πρότεινε η Ελληνική κυβέρνηση. Μια σκέψη πρότασης έγινε 
από τον κύριο Βενιζέλο ώστε οι τούρκοι αντιπρόσωποι στα νησιά να έχουν τον τίτλο 
«επίτροποι» κι όχι «πρόξενοι» και φαίνεται ότι έχει καλή αποδοχή. Αυτό μεν θα προκαλούσε 
μια έξαρση ανησυχίας στην Ελλάδα, αλλά θα άξιζε να αντιμετωπισθεί αν αυτή η παραχώρηση 
θα βοηθούσε να φέρει κάποια συμφωνία μεταξύ των δύο κρατών. 

Δεν βλέπω κάποια διάθεση υπαναχώρησης και επιστροφής της Χίου και της Μιτυλήνης στην 
τουρκία σε καμιά περίπτωση και θεωρώ ότι δεν έχει τεθεί και το σχετικό ερώτημα.  Το χάσιμο 
της Μιτυλήνης θα είναι ένα σημαντικό θέμα από οικονομικής πλευράς, αλλά κατά την άποψή 
μου, η ανταλλαγή με κάποιο νησί από τα Δωδεκάνησα και ίσως και την Ίμβρο θα ήταν ένα 
αβαντάζ που θα υπερκάλυπτε την απώλεια, εάν αυτό οδηγούσε στην εξομάλυνση των φιλικών 
σχέσεων με την τουρκία. Την υπόθεση για την Χίο την θεωρώ αδύνατη, έχοντας τις μνήμες των 
σφαγών του 1822, και επίσης εξ αιτίας πολλών πλουσίων και ισχυρών οικογενειών –να 
αναφέρω εδώ μόνο την οικογένεια Ράλλη- που προέρχονται από το νησί αυτό. Αλλά αν 
πρόκειται να γίνει κάποια τέτοια ανταλλαγή είναι άκρως απαραίτητο να επισπευσθεί η 
παράδοση από την Ιταλία των Δωδεκανήσων στην τουρκία, διότι πρακτικά τώρα η τουρκία δεν 
έχει κάτι να συζητήσει για σχετική συναλλαγή. 

 

(*) Στο τηλεγράφημα αυτό αναφερόταν ότι η τουρκική κυβέρνηση πλησίασε την Ελληνική 
κυβέρνηση,  μέσω Ρουμανίας, με πρόταση να συζητήσουν το θέμα των νησιών «σε τελείως νέα 
βάση». Η Ελληνική κυβέρνηση ήταν έτοιμη να μπεί σε σχετικές διαπραγματεύσεις με την 
προϋπόθεση «οι αποφάσεις των μεγάλων δυνάμεων να είναι το σημείο αναφοράς») 

-*-*-*- 
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(Ο τούρκος πρέσβης επικοινώνησε με τον Sir A. Nicolson στις 14 Απριλίου και του ανέφερε ότι 
η κυβέρνησή του έχει πληροφορηθεί ότι οι μεγάλες δυνάμεις προτίθενται να στείλουν ένα 
υπόμνημα στην Ελληνική κυβέρνηση σχετικά με τα νησιά του Αιγαίου – για το περιεχόμενο του 
οποίου η τουρκική κυβέρνηση είναι ενήμερη. Ο Tewfik Pasha είπε ότι υπάρχει ένα εδάφιο σε 
αυτό το υπόμνημα που πρέπει να διαφοροποιηθεί, κι έδωσε στον Sir Nicolson αντίγραφο του 
που σας επισυνάπτω όπου υπάρχει το αρχικό κείμενο και την επιθυμητή διαφοροποίηση που 
ζητά η Οθωμανική κυβέρνηση. 

Ο Sir Nicolson απάντησε στον Tewfik Pasha ότι μια απάντηση στο υπόμνημα, προς τις μεγάλες 
δυνάμεις από την Ελληνική πλευρά, που δόθηκε στις 21 Φεβρουαρίου συζητήθηκε μεταξύ 
τους αλλά δεν υπάρχει κάποια σχετική κατάληξη. Έμεινε δε έκπληκτος που του είπε ότι η 
Οθωμανική κυβέρνηση είχε ήδη το υπό συζήτηση υπόμνημα στην κατοχή της. Το Ελληνικό 
υπόμνημα στο οποίο η Ελληνική κυβέρνηση ήταν σε αγωνία να λάβει μια απάντηση, 
εξετάστηκε διεξοδικά με την Αλβανία για παρόμοιες συμφωνίες. Σε κάθε περίπτωση δεν θα 
γινόταν κάποια επικοινωνία με την Πόρτα. 
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Στην συνέχεια ο Tewfik Pasha είπε ότι θα ήθελε να ενημερώσει τον Sir A. Nicolson, τελείως 
εμπιστευτικά, ότι ο Βενιζέλος είχε «ακουστεί» στην Πόρτα ως προς το ότι συζητούσε μια 
ανταλλαγή Χίου και Μιτυλήνης για κάποια νησιά από τα Δωδεκάνησα. Ήλπιζε λοιπόν ότι μια 
απάντηση από τις μεγάλες δυνάμεις δεν θα έμπαινε εμπόδιο σε κάποιες διαπραγματεύσεις 
μεταξύ Αθήνας και Κωνσταντινούπολης. Ο Sir Nicolson παρατήρησε ότι δεν έβλεπε το γιατί μια 
απάντηση θα μπορούσε   να επιδράσει σε τέτοιου είδους συζητήσεις. Η κυβέρνηση της αυτού 
Μεγαλειότητας έχει διαμηνύσει πολλές φορές ότι δεν θα σταθεί εμπόδιο σε απ’ ευθείας 
διαπραγματεύσεις για τα νησιά μεταξύ των δύο κρατών. 

Ο Tewfik Pasha επισήμανε ότι το έχει πει αυτό πολλές φορές στην κυβέρνησή του) 

 

 

-*-*-*- 

 

 

… 
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(Τηλεγράφημα F.O. 24936   28 Μαϊου 1914                               Sir F. Elliot to Sir Edward Grey 

Σε επικοινωνία με τον κ. Βενιζέλο χθες η εξοχότης του με παρακάλεσε να σας παρουσιάσω την 
δυσκολία της κατάστασης σχετικά με την τουρκία. Καθημερινά γίνεται και περισσότερο 
εμφανές ότι οι νεότουρκοι περιχαρείς από την εύκολη ανακατάληψη της Αδρανούπολης χωρίς 
καμιά παρέμβαση από την Ευρώπη προς υποστήριξη των προηγουμένων αποφάσεων των 
μεγάλων δυνάμεων, ονειρεύονται παρόμοιες επιτυχίες και στα νησιά και να προωθήσουν τις 
κατακτήσεις τους όπου μπορούνε ακόμα πιθανώς και στην Κρήτη… 

… 

Ξαναλέω εμφαντικά ότι περισσότερο από κάθε άλλη φορά , ο σωστός δρόμος είναι η 
ανταλλαγή της Μιτυλήνης για τα Δωδεκάνησα και ξαναρώτησα αν οι τούρκοι έχουν κάνει 
κάποια σχετική προσέγγιση τελευταία. Ο κος Βενιζέλος απάντησε ότι δεν είχαν κάνει, κι ότι 
πάντοτε ήταν σταθερός στην άποψη ότι η Ελλάδα δεν θα αποτραβιόταν από καμιά θέση η 
οποία είχε διασφαλιστεί από αποφάσεις των μεγάλων δυνάμεων.  (ο κος Streit 
επαναβεβαίωσε αυτήν την θέση σε σχετική του ομιλία πριν λίγες μέρες.) Σε κάθε περίπτωση 
όμως θα μπορούσε να δεί το θέμα του να πάρει τα Δωδεκάνησα και να επιστρέψει την 
Μιτυλήνη, αν αυτό ήταν για το καλό των σχέσεων με την τουρκία. Η παράδοση της Χίου δεν 
μπορούσε να εξετασθεί εξ αιτίας της μνήμης της σφαγής και του πλήθους των σκλάβων που 
υπήρξαν κατά την επανάσταση της χώρας για την ανεξαρτησία της. Η Μιτυλήνη ήταν πλούσια 
και τα νησιά πτωχά αλλά θα μπορούσε να εξετάσει να μην σκεφτεί αυτό το θέμα. Ο 
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πληθυσμός πάνω κάτω ήταν ο ίδιος κάπου 240000. Κάποιου είδους ανεξαρτησία θα έπρεπε να 
προβλεφθεί για την Μιτυλήνη , με έναν χριστιανό κυβερνήτη και να υπάρξει κάποια βεβαίωση 
ότι ο παρόν συσχετισμός πληθυσμού χριστιανών και οθωμανών κατοίκων δεν θα αλλοιωνόταν 
με τον εποικισμό μουσουλμάνων προσφύγων και άλλων. Η μεγάλη όμως δυσκολία ήταν η 
παρακάτω… Δεν θα έπρεπε με κανέναν τρόπο να μάθει η Ιταλία για την πιθανότητα 
εκχώρησης των Δωδεκανήσων από την τουρκία στην Ελλάδα, διότι ήταν δεδομένη η 
αντίρρηση της. Θεωρώ ότι τώρα η Ιταλία είναι πρόθυμη να συζητήσει την εκχώρηση των 
νησιών στην τουρκία με την προϋπόθεση να πάρει κάτι κι αυτή. Ο κος Βενιζέλος είπε ότι η 
τουρκία θα προτιμούσε να κρατήσει προς το παρόν τα νησιά η Ιταλία, ώστε η Ελλάδα να μην 
μπορεί να τα πάρει αν ξεσπούσε κάποιος πόλεμος κι έτσι δεν βιαζόταν να δώσει πιθανές 
εκχωρήσεις. Πρακτικά ήταν ένας φαύλος κύκλος.) 

-*-*-*- 

Παρακάτω μπορούμε να δούμε και κάποιες ακόμα σχετικές επιστολές-τηλεγραφήματα της 
εποχής εκείνης, 

 

 

(Επεσήμανα στον γερμανό πρέσβη σήμερα, καθώς συνομιλούσαμε για την οξεία κρίση μεταξύ 
Ελλάδας και τουρκίας, ότι σύμφωνα με τις πληροφορίες μου πριν λίγο καιρό ο κ. Βενιζέλος θα 
σκεφτόταν το ενδεχόμενο να δώσει την Μυτιλήνη στην τουρκία προκειμένου να επιστραφούν 
τα Δωδεκάνησα, αλλά δεν συζητά το θέμα της επιστροφής της Χίου. Εάν κάτι τέτοιο στέκει 
ακόμα με τα τωρινά δεδομένα δεν το γνωρίζω. 

Ο πρέσβης μου είπε όμως ότι η Ιταλία ποτέ δεν θα συναινούσε στο να δοθούν τα Δωδεκάνησα 
στην Ελλάδα.) 
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(Ο Dillon είχε μια μακρά συζήτηση με τον Βενιζέλο χθές. 

Αρχικά έθεσε την πρόταση ότι η παρούσα κατάσταση στα νησιά, περιλαμβανομένης και της 
Σάμου, θα πρέπει να μείνει ως έχει, αλλά ότι ο γενικός διοικητής θα πρέπει να τοποθετείται σε 
συμφωνία μεταξύ του Έλληνα βασιλιά και του σουλτάνου. Επειδή αυτή η πρόταση θεωρήθηκε 
ανεπαρκής από τον Βενιζέλο, ο Dillon πρότεινε ότι ίσως θα έπρεπε η εξοχότης του να προτείνει 
στον βασιλιά να ανακηρυχθεί  από κοινού ένας από τους γιούς του ως αντιβασιλιάς. Η 
εξοχότης του ρώτησε αν ίσως αυτό θα μπορούσε να γίνει μέσα από συμφωνία κι όχι απλά 
βασιλικά διατάγματα και φιρμάνια και με απλή βασιλική βούληση. Ο Dillon απάντησε ότι 
πιστεύει ότι ο σουλτάνος θα ήθελε μάλλον ένα επίσημο βασιλικό διάταγμα φιρμάνι κι όχι να 
γίνει μέσω συμφωνίας αλλά φυσικά θα μπορούσε να υπάρχει αντιπρόταση στην συνέχεια. Ο κ. 
Βενιζέλος επίσης έθεσε την επιθυμία εάν πρόκειται να συναντηθούν με τον υπουργό 
εσωτερικών της τουρκίας να έχει εκείνος πλήρη δικαιοδοσία στις διαπραγματεύσεις. Ο Dillon 
έκανε αποδεκτή την πρόταση αυτή υπό την προϋπόθεση πριν από την συνάντηση να υπάρχει 
με σαφήνεια συμφωνία στην βάση των όσων θα συζητηθούν.  

Ο κ. Βενιζέλος θα συζητήσει τα θέματα με τον βασιλιά και τον υπουργό εξωτερικών, και ο 
Dillon θα συζητήσει για απαντήσεις με την Κωνσταντινούπολη.) 
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(Ο υπουργός εξωτερικών μου μίλησε σήμερα το πρωί πάνω στο θέμα. Ανέφερε ότι η Ελληνική 
κυβέρνηση διατίθετο ευμενώς για την τελευταία πρόταση του Dillon, με τις διαφοροποιήσεις 
που έκανε ο κ. Βενιζέλος, αν και πιθανότατα θα προσπαθήσει να πετύχει ευμενέστερους γι΄ 
αυτή όρους. Δίνουν μεγάλη σημασία στην προτεινόμενη συμφωνία καθόσον την θεωρούν σαν 
το μόνο τρόπο για να ασφαλιστούν κάποια δικαιώματα στην τουρκία. Σήμερα το βράδυ θα 
υπάρξουν νεότερες συζητήσεις με τον βασιλιά. 

Είναι σημαντικό ότι η βάση των συνομιλιών και η συνάντηση του κ. Βενιζέλου με τον τούρκο 
υπουργό των εσωτερικών γίνουν το συντομότερο δυνατό. Συναντήσεις είχαν συνετά 
ανασταλεί λόγω της κρίσης αλλά το κοινό ανησυχεί με την συνεχιζόμενη αυτήν αναστολή. 

Ο υπουργός εξωτερικών θεωρεί ότι εάν γνωστοποιηθεί ότι ο κ. Βενιζέλος θα μεταβεί στο 
εξωτερικό να συναντήσει τον υπουργό των εσωτερικών θα καλμάρει την δημόσια ανησυχία 
και θα βοηθήσει την κυβέρνηση να επιμηκύνει τα θέματα μέσα από τις συζητήσεις.) 
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(Ο Dillon μόλις έφυγε από τον υπουργό των εσωτερικών. Η κυβέρνηση δέχθηκε την Ελληνική 
πρόταση για μια συμφωνία αμυντική, όπου θα συμπεριλαμβάνονταν ένα άρθρο για την από 
κοινού ονομασία ως κυβερνήτη των νησιών Σάμου, Χίου και Μυτιλήνης ενός από τους γιούς το 
βασιλιά. 

Η συνάντηση θα κανονιστεί να γίνει στις Βρυξέλλες μεταξύ του κ. Βενιζέλου και του τούρκου 
πληρεξούσιου που θα είναι ο μέγας Βεζίρης.) 

Sir  Edivard  Grey  to  Sir  R.  Rodd.{'^)  

F.O.  21566/20477/13/44.  

(No.  128.)  

Sir,  Foreign  Office,  May  7,  1913.  

… 

The  Ambassador  assured  me  that  we  need  be  under  no  apprehens
ion  whatever as  to  Rhodes  being  retained  permanently  by  Italy.  
She was not  going  to  claim  it.  

He  informed  me  that,  as  regards  other  Islands,  by  which  I  u
nderstood  him  to mean  Mytilene  and  Chios  in  particular,  Austri
a  was  quite  willing  that  they  should  go to  Greece,  but  the  
difficulty  was  in  Berlin.  

 

[I  am,  &c.]  
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  E.  G[REY]. 

Δηλαδή ουσιαστικά εδώ το πρόβλημα μπαίνει με το πώς αντιμετωπίζουν οι 
Γερμανοί –αρνητικά στην ουσία- το να δοθούν τα νησιά στην Ελλάδα. 

 

Σε άλλο τηλεγράφημα (16 Ιουνίου 1914) 

 

Φαίνεται καθαρά ότι η Λέσβος/Μυτιλήνη…είναι απλά ένα μπαλάκι 
συνδιαλλαγής… «she might consider a deal with Turkey about Mytilene,…» 
δηλαδή θα μπορούσε να συζητήσει μια διαπραγμάτευση για την Μυτιλήνη… 

Όσο για τους κατοίκους του νησιού…ποιος ενδιαφέρεται! 

 

Φυσικά τα πολιτικά παζάρια… δούναι και λαβείν δεν σταματούσαν χρονικά 
η τοπικιστικά στην Λέσβο ή στα νησιά του Αιγαίου… 

Από άλλο έντυπο παζαριών μαθαίνουμε ότι οι μεγάλες δυνάμεις έδιναν 
(στα χαρτιά αρχικά αλλά…και στην ουσία τελικά…) ότι ήθελαν, όπου 
δηλαδή τους έβγαζαν τα παζάρια τους… 

Από το «Memorandum Concerning the Saint Jean de Maurienne Conference 
Versaille , December 28, 1918» 

 

«… In order to understand clearly the purpose of this conference it 
should be remembered that the so-called London Agreement of April 
26th, 1915, between Italy, France, Great Britain and Russia, promised 
to Italy an equitable share in the division of Turkey in Asia. Italy 
was to receive territory in the neighborhood of Adalia, where she had 
already acquired rights and interests under an Anglo-Italian treaty. 
At the same time the Russian claims to Constantinople had already been 



47 
 

under discussion between France and Great Britain and the 
conversations between the two governments had resulted in the Sykes-
Picot agreement of May 9th, 1916 …» 

Ακόμα δηλαδή και την Πόλη/Κωνσταντινούπολη έδιναν στους Ρώσσους σε 
αντάλλαγμα των θυσιών τους…! 

  

 

 

Και τα τελευταία τηλεγραφήματα ουσιαστικά ακολουθούν το πολιτικό μοτίβο των 
διαπραγματεύσεων που εμφανίζονται στα αρχικά. Με μια λέξη… «παζάρια» 

 

Σημειώνω: 

Sir F Elliot, ήταν Άγγλος διπλωμάτης πληρεξούσιος υπουργός στον Έλληνα βασιλιά  

Sir Edward Grey, ήταν πολιτικός με κεντρικό ρόλο στην Αγγλική διπλωματία 

Sir L Mallet, ήταν Άγγλος διπλωμάτης, πρέσβης στην Οθωμανική αυτοκρατορία 

Sir E Goschen, ήταν Άγγλος διπλωμάτης και πρέσβης 

Mr Erskine, ήταν Άγγλος διπλωμάτης υπεύθυνος για επιχειρησιακά θέματα στην πρεσβεία 
στην Αθήνα 

Dr. Dillon ήταν British journalist 

Μιτυλήνη είναι η γραφή εκείνης της εποχής 

 

Η γερμανική επιρροή την εποχή εκείνη, αλλά και διαχρονικά, οδηγούσε σε αποφάσεις  
εναντίον των Ελλήνων και υπέρ των Οθωμανών κι αργότερα τούρκων (κεμαλιστων). 

Μια γελοιογραφία μεγάλου σατυρικού γερμανικού περιοδικού της εποχής δίνει μια μεγάλη 
βάση για σκέψεις για το πώς η Γερμανία έβλεπε την τουρκία… «Η τουρκία κι αν πεθάνει… 
ανασταίνεται!!!»… Άλλωστε είναι γνωστή η φράση του Χίτλερ (ελέχθει φυσικά αργότερα) ότι 
αυτός ήταν ο καλύτερος «μαθητής» του Κεμάλ! 
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Περιοδικό “Kladderadatsch” No41, 1919 

 

Να λοιπόν που τελικά όπως αποδείχθηκε,  ένα μεγάλο κακό…, ο μεγάλος πόλεμος, που 
ανάγκασε τις μεγάλες δυνάμεις να ασχοληθούν με γενικότερα πολύ σοβαρότερα ζητήματα 
βάζοντας στην άκρη τα επιμέρους θέματα της Ελλάδος και της τουρκίας, βοήθησε την 
παραμονή της Λέσβου στην Ελλάδα.  

Οι υποθέσεις των νησιών του Αιγαίου εκείνη την εποχή και με την εκτίμηση ότι κάτι κακό 
(πόλεμος) πλησίαζε, απασχόλησε εκτός από ευρωπαϊκές κυβερνήσεις και εφημερίδες και τις 
εφημερίδες και την κοινή γνώμη και στις ΗΠΑ (και αλλού). Με συχνές ανταποκρίσεις από την 
Ελλάδα προσπαθούσαν να ενημερώσουν τους αναγνώστες τους από την μια, αλλά και να 
πιέσουν την κυβέρνησή τους από την άλλη. 
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(Ιουνιος 14, 1914.     Από επίσημες ανακοινώσεις πληροφορηθήκαμε ότι η Ελλάδα προσάρτησε 
τα νησιά Χίο και Μυτιλήνη, τα οποία οι τούρκοι υποστηρίζουν ότι τους είναι απαραίτητα στην 
κατοχή τους για την περιοχή της Μικράς Ασίας, και αυτή η ανακοίνωση είχε σαν επακόλουθο 
ότι 700 Χριστιανοί στην περιοχή Αλί Αγά (της Σμύρνης) σφαγιάσθηκαν από τους τούρκους. Το 
αίσθημα εδώ είναι ότι οι σχέσεις Ελλάδας και τουρκίας είναι πολύ κοντά στο σημείο διαρραγής 
των.) 

-*-*- 
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(Ιούνιος 30, 1914.  Προς τον εκδότη.   Κύριε, στην έκδοση της 23ης ο νέος τούρκος πρέσβης 
φέρεται να είπε ότι εάν οι αμερικάνοι πολιτικοί θέλουν να κατανοήσουν το θέμα της διαμάχης 
Ελλάδας και τουρκίας, θα έλεγα ότι το κεντρικό πρόβλημα είναι τα νησιά Χίος και Μυτιλήνη, 
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καθώς και τρία μικρότερα νησιά στην είσοδο των Δαρδανελίων. Η τουρκία υπογράφοντας στο 
συνέδριο του Λονδίνου άφησε την τύχη αυτών των νησιών, που έχουν καταληφθεί από την 
Ελλάδα, στα χέρια των δυνάμεων με την προϋπόθεση ότι η όποια λύση δεν θα είναι σε βάρος 
ουσιωδών συμφερόντων της. Οι δυνάμεις αποφάσισαν ότι τα νησιά Χίος και Μυτιλήνη θα  
πρέπει να παραμείνουν στην Ελλάδα κι ότι τα τρία νησάκια στην είσοδο των Δαρδανελίων θα 
πρέπει να επιστραφούν στην τουρκία. Η τουρκία δεν συμφώνησε με αυτή την απόφαση, 
ισχυριζόμενη ότι και η Μυτιλήνη και η Χίος είναι εξ’ ίσου απαραίτητα νησιά για την ασφάλειά 
της , όπως και τα άλλα τρία μικρότερα. Δεν υπάρχει ίχνος αμφιβολίας ότι εφ’ όσον τα δύο αυτά 
νησιά παραμείνουν στην Ελλάδα, η Ελλάδα θα τα χρησιμοποιήσει σαν βάσεις για 
οποιεσδήποτε επιχειρήσεις εναντίον της τουρκίας, τρέφοντας εναντίον της ιμπεριαλιστικά 
σχέδια. Η τουρκία που θα επιζήσει και θα έχει την θέση της ανάμεσα στα έθνη του κόσμου δεν 
μπορεί να υποταχθεί σε αυτό το πλάνο. Είναι έτοιμη μεν να δώσει στα νησιά μια φιλελεύθερη 
αυτονομία, αλλά αυτά πρέπει να επιστραφούν σ’ αυτήν. Είναι ζήτημα ζωής και θανάτου για 
την τουρκία να πάρει πίσω τα νησιά.) 

… 

-*-*-*- 
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(Σεπτ 6, 1914.  Με την προοπτική ότι η τουρκία οδεύει προς πόλεμο, Βρετανοί, Γάλλοι και 
Ρώσοι κάτοικοι αρχίζουν να στέλνουν τις οικογένειές τους μακριά. Ήδη πολλές αγγλικές 
οικογένειες για μεγαλύτερη ασφάλεια βρίσκονται στην Μυτιλήνη στο νησί της Λέσβου. 

Συμπερασματικά ανταπόκριση του Reuter αναφέρει ότι η αξία του γερμανικού χρυσού που έχει 
φθάσει στην Κωνσταντινούπολη είναι στα 600000 δολάρια.) 

Από εφημερίδα του νησιού διαβάζουμε: 

 

 

-*-*-*- 
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Στις 24 Ιουλίου του 1923 με την υπογραφή της συνθήκης της Λωζάνης, η Λέσβος…παρέμεινε 
και επίσημα στην Ελλάδα. Η συνθήκη κυρώθηκε με το νομοθετικό διάταγμα 238/ΦΕΚ Α΄/25 
ΑΥΓΟΥΣΤΟΥ 1923 (Στο άρθρο 12 αναφέρεται πλέον ρητά … η κυριαρχία της Ελλάδος επί των 
νήσων της ανατολικής Μεσογείου…ιδία των νήσων Λήμνου, Σαμοθράκης, Λέσβου, Χίου, Σάμου 
και Ικαρίας) 

 

Σαν επίλογο πολιτικών παζαριών (ίντριγκες πίσω από την πλάτη των λαών) που δεν είναι 
άσχετο με τα νησιά όσο φαίνεται, είναι το τηλεγράφημα του Αμερικανού Ύπατου Αρμοστή 
στην Κωνσταντινούπολη το 1922 που δεν είναι γενικώς γνωστό. Ενώ οι Αμερικάνοι επίσημα 
έκαναν τα πάντα για να φανεί ότι την φωτιά στην Σμύρνη την έβαλαν…οι άγνωστοι χ…, κι 
ιδιαίτερα υπέρμαχος της θεωρίας αυτής ήταν ο ναύαρχος Bristol σε τηλεγράφημά του στο 
υπουργείο εξωτερικών στις 15 Σεπτεμβρίου 1922,  που δεν δόθηκε για πάρα πολλά χρόνια 
στην δημοσιότητα αναφέρει την Αλήθεια... (…am convinced Turks burned Smyrna… Δηλαδή:  
Είμαι πεπεισμένος ότι τούρκοι έκαψαν την Σμύρνη…) 
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Επίλογος 

 

«Η Μυτιλήν΄μας είνι ένα τρανό χουριό 

αρχόντ’ τσι φουκαράδις ζούμι μακρ’γιά  ‘π’ τουν Θιό!...» 

 

Αρχόντ’ τσι φουκαράδες… πάντα περιποιητικοί κι έξω καρδιά… Όσο κι αν τα πολιτικά τερτίπια 
δημιουργούσαν προβληματισμούς εκείνοι είχαν έναν αλέγρο τόνο.  Έχει μείνει ιστορική η 
παρακάτω πραγματικότητα από την πιο παλιά εποχή, που όμως δεν έχει αλλάξει ούτε στις 
μέρες μας. 

«Στην Σμύρνη γλυκά και γλυκίσματα σερβίρονταν εκτός από τα πολλά ζαχαροπλαστεία και στα σπίτια...Μάλιστα 
είναι γνωστή η αφθονία των γλυκών που ήθελαν να σερβίρουν οι γυναίκες και ο καυγάς τους με τους άνδρες που 
ήθελαν να μετριάσουν, λόγω εξόδων, τις ποσότητες. 

Στις 3 Μαρτίου 1835 δημοσιεύεται προς τούτο κι έμμετρος σατιρικός διάλογος μεταξύ συζύγων στην σμυρναίικη 
εφημερίδα «Μνημοσύνη». Απλά παραθέτω ένα τμήμα του... 

«Είναι γλυκά τα λόγια σου σαν τα γλυκά ρετσέλια, αλλά προ πάντων φίλε μου, ΄γω θέλω τα ρετσέλια.  

Κι εκτός αυτού, αν τα γλυκά γίνουν εμποδισμένα, τ’ ασημικά μου βέβαια θα μείνουν σκωριασμένα, 

ιμπρίκια, δίσκον έκαμα, κι άπειρα κουταλάκια, κούπες και ζάρφια διάφορα, πειρούνια και πιατάκια  

και τέλος πάντων τα γλυκά δεν θέλουν εξοδίαν ώστε κανείς απο αυτά να φθάση εις πενίαν!...» 

Το χούι αυτό της προσφοράς άφθονων γλυκών καθιερώθηκε και στην γείτονα Μυτιλήνη...από τις εκεί 
νοικοκυρές. Οι Μυτιληνιοί απελπισμένοι δια την αλόγιστην αυτή σπατάλη των συζύγων ζήτησαν το 1835 από τα 
Πατριαρχεία την επέμβασή τους. Ο Πατριάρχης τότε ο Γρηγόριος ο ΣΤ’ βρήκε δίκαιον το αίτημα κι εξέδωσε 
εγκύκλιο τον Γενάρη του 1836 με αφορισμόν!!!. Η εγκύκλιος διαβάστηκε σε όλους τους ναούς κι έγραφε...  
«Εκείνος που θα έστελνε εν καιρώ αρραβώνος κάντια, μπακλαβάδες ή γεμιστά γλυκά «εκηρύσσετο πολέμιος της 
κοινής ευνομίας και ασυγχώρητος και μετά θάνατον αλύωτος και τυμπανιαίος» 

Ομοίως και στην Σμύρνη ο τότε μητροπολίτης Αθανάσιος εξέδωκεν αυστηρότατες εγκυκλίους εναντίον των 
επιδεικτικών κηδειών, καθώς και των κατ’ οίκον επιδεικτικών υποδοχών κατά τας εορτάς, καυτηριάζοντας τα 
άφθονα ρετσέλια και τα πολλά τραταμέντα, συνιστώντας να μετριάσουν το πλήθος των ποσοτήτων γλυκισμάτων 
και πολυειδών γλυκών... 

   

Η ιστορία, για να επανέλθουμε όμως στην υπόγεια πολιτική, είναι άμεσα συνδεδεμένη, διότι 
την επηρεάζει, με την καθημερινότητα του καθενός από εμάς. Όλοι μας βλέπουμε τι γίνεται κι 
όλοι μας πιστεύουμε ότι «έχουμε» γνώση του τι έγινε!… Αλλά κανείς μας δεν γνωρίζει όμως το 
τι και γιατί και το πώς έγινε κάτι στην πραγματικότητα! Σχολιάζουμε, κρίνουμε, 
κατακρίνουμε…χωρίς να έχουμε πλήρη γνώση της πραγματικότητας…, διότι απλά αυτή δεν μας 
παρέχεται. 
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 Έχω καταλήξει πάντως ότι η Ελληνική ιστορία ακολουθεί μια …ημιτονοειδή καμπύλη 
διαχρονικά και άρα η ιστορία επαναλαμβάνεται σχεδόν πανομοιότυπα στην ουσία με άλλους 
φυσικά πρωταγωνιστές. 

«Ὁ τὰ νῦν ἰδὼν πάντα ἑώρακεν, ὅσα τε ἐξ ἀϊδίου ἐγένετο καὶ ὅσα εἰς τὸ ἄπειρον ἔσται˙ 
πάντα γὰρ ὁμογενῆ καὶ ὁμοειδῆ.» (Όποιος είδε, δηλαδή, τα τωρινά, τα είδε όλα και αυτά 
που γινόντουσαν ανέκαθεν και αυτά που θα γίνουν στο άπειρο, διότι όλα είναι ίδια κι 
όμοια), είχε πει ο Μάρκος Αυρήλιος στο «Τα είς εαυτόν» 
 
Βεβαίως τίποτα δεν ολοκληρώνεται με ένα βιβλίο, με μια έρευνα ή με μια εργασία. Απλά 
δίνεις κάποια στοιχεία ώστε κάποιοι να τα διαβάσουν από ενδιαφέρον και κάποιοι άλλοι να 
προχωρήσουν το ψάξιμο και την καταγραφή, αν ενδιαφέρονται. 

Θα πρέπει όμως όσοι ασχολούνται με την πολιτική να έχουν στο μυαλό τους τον Πλάτωνα … 
(Πολιτεία) 

«καὶ ἐνταῦθ’ ἂν καταφανὲς γενέσθαι ὅτι τῷ ὄντι ἀλη
θινὸς ἄρχων οὐ πέφυκε τὸ αὑτῷ συμ-φέρον σκοπεῖσθ
αι ἀλλὰ τὸ τῷ ἀρχομένῳ» 

(ο σωστός άρχων πρέπει πάνω από το προσωπικό 
συμφέρον του να σκέφτεται το συμφέρον του 
λαού) 

 

Μίκος (Μιχάλης) Ν. Πεσματζόγλου 

Άλιμος Μάρτιος 2024 

 

 

 


	Από το «Memorandum Concerning the Saint Jean de Maurienne Conference Versaille , December 28, 1918»

